PROPUESTA PARA LA PROTECCION DE LOS

 PETROGLIFOS DE VIGIRIMA, VENEZUELA.

Delgado, Yamile (1); León, Omar(1); Falcón, Nelson (2)

(1)Facultad de Ciencias Económicas y Sociales.

(2)Facultad Experimental de Ciencias y Tecnología.

Universidad de Carabobo. Apdo Postal 129 Valencia 2001  Estado Carabobo Venezuela.    Fax   +58 41 231368.    E-mail:  ydelgado@postgrado.uc.edu.ve.


La identidad americanista es la consecuencia del proceso incubado por las culturas aborígenes prehispánicas, que florencieron conjuntamente con las manifestaciones artísticas de los Toltecas, Mayas, Caribes, Arawakos e Incas entre otras. Su expresión mas elocuente son los complejos arquitectónicos meso y suramericanos, pero también las diversas formas de arte rupestre diseminadas en nuestro continente. Estas han quedado a la saga de los proyectos de conservación y preservación patrimonial emprendido por los organismos supranacionales como la UNESCO, OEA, etc. 


El Complejo Arqueológico de Vigirima, constituye el mayor yacimiento de Petroglifos de América y el único  lugar continental que presenta alineamientos megalíticos. Sin embargo es poco conocido y ha sido aún menos estudiado: se desconoce la identidad del Grupo Etnico que los realizó y su antigüedad precisa, estimándose que pertenece al período meso o neoindio  Venezolano.  En el presente trabajo se presentan los resultados del estudio arqueológico de estas manifestaciones del arte rupestre y se proponen alternativas para su conservación y su empleo como medio de difusión de la cultura americanista. 

Se efectuó  un registro sistemático y la clasificación estilística de los glifos y caracteres pétreos del complejo arqueológico de Vigirima en el sitio de Tronconero, Municipio Guacara, Edo. Carabobo, Venezuela ( 10º 18’ Latitud Norte y 67º 53’ longitud oeste). El análisis de las técnicas de elaboración, del substrato y  la distribución espacio temporal de los petroglifos demuestran que los mismos fueron elaborados con diversos grados de especificidad y de evolución cultural de los grupos humanos que le dieron origen a estas expresiones rupestres. Se presentan, adicionalmente, elementos contextuales que permiten datar la antigüedad del yacimiento y las tradiciones míticas de carácter mágico-religiosas o astronómicas que pudieron motivarlo. 

El Arte Rupestre y el Trabajo Aborigen  representado en Vigirima, nos hace pensar en que la realidad natural circundante y las manifestaciones sociales de la época quedaron plasmadas en escenas de caza, figurillas antro y zoomorfas, fenómenos naturales y ritos. Mudos testimonios de una sociedad pujante, de ancestros guerreros y de un referente cultural que forma las raíces de nuestro gentilicio, del cual debemos estar orgullosos y conservarlo para futuras generaciones, mediante la creación de un parque interactivo, que funja a la vez de  museo y centro cultural para revivir y preservar las tradiciones artísticas  y culturales de las culturas Arawaco -Caribe.

 A tal fin se proponen técnicas de preservación de los petroglifos, concomitantes con el plan de desarrollo de la región, y  estrategias para minimizar el deterioro potencial por la explotación de la actividad turística recreacional en los mismos. La propuesta podría servir de referencia para la preservación de otros monumentos culturales en América. 
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