Datos curiosos:

· La étnia Wari, típica de la región del Sur del Lago de Maracaibo y de la cordillera de Perijá (Frontera Colombo-Venezolana) considera al relámpago como: “la concentración de millones de cocuyos (luciernagas) que todas las noches se reúnen en el Catatumbo para rendirle tributo a los padres de la creación”

· Los Yupas y los Wayuu, aborigenes de la zona atribuyen el fenómeno a la presencia del espiritu  de los guajiros muertos (Jepira en lengua wayuu) los cuales resplandecen por los yoluja o almas de los muertos (el relámpago es algo así como el mensaje de los muertos).  

· Se cuenta que en 1595 el corsario Francis Drake intento tomar la ciudad de Maracaibo en un ataque por sorpresa, luego de atravesar el paso que comunica el golfo de Venezuela con el lago de Maracaibo (la “barra” de Maracaibo), pero el vigía pudo avistar la silueta de los barcos en plena noche, gracias a la luz del Relámpago del Catatumbo y dio pronto aviso a la guarnición de la ciudad, salvándose ésta del ataque por sorpresa y del inminente saqueo del pirata.

· También durante la guerra de independencia con España, el relámpago sirvió de guía o faro a los barcos del Almirante Padilla para derrotar a la escuadra Española fondeada en el Puerto de Maracaibo en la batalla naval del 24 de Julio de 1823.

